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​ATA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES MINEIROS DO BAIXO RIO GRANDE –
GD8

 

Ata da 1ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio Grande
– GD8, que aconteceu no dia 11 de março de 2025, às 09h00 mm, PRESENCIAL, na FIEMG - Regional Vale
do Rio Grande de Uberaba, na Praça Frei Eugênio, 365 - Centro, Uberaba – MG. Às 09:15 min. reuniu-se o
Plenário do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio Grande – GD8
comparecendo os seguintes Conselheiros Titulares e Suplentes. Segmento Poder Público Estadual:
Hideraldo Buch (SES), Aramisio Vaz Júnior (SEAPA), Darcio Pereira de Souza Ramos (IEF), Lucas de Paula
Pereira (PMMG), Hélio Evaldo da Silva (EPAMIG) e Henrique Alves Carvalho (EMATER). Segmento Poder
Público Municipal: Vinícius Arcanjo da Silva (Uberaba), Flavio Ferreira Clementino (Conquista), Marco
Aurélio dos Santos (Conquista), Flávio Terrada Menis (Fronteira), Fabiano Vieira (Frutal) e Marinho
Martins Severino Segundo (Sacramento). Segmento Usuários: Adalberto Azeredo Rodrigues (Eletrobras
Furnas), Claudiano do Amaral Souza (UHE Jaguara), Aristoclides Cançado Costa (Usina Coruripe), Julio
Cezar Caetano da Silva (COPASA), Vanessa Vaz de Oliveira (CODAU Uberaba), Régis Vinícius Alves de Abreu
(FIEMG), Angélica Cândida da Silva (CANACAMPO), Decrie Polastrine (Usina Santo Ângelo) e Marco Tulio
Machado Borges Prata (Sind. Produtores Rurais de Uberaba). Segmento Sociedade Civil: Magda Stella de
Melo Martins (IFTM), Luana Leite Guimarães Santos (CRBio-04), Marizélia Gomes Costa (Inst. Agronelli) e
Mauricio Marques Scalon (FONASC). Convidados: Angelo V. Alcântara (Engie), Allan de Oliveira Mota
(Igam), Aline Raquel de Alvarenga (AGEGRANDE), Lívia Corrêa Silva (AGEGRANDE) e Gonzalo Álvaro
Vázquez Fernandez (ANA). ITEM 01 – O Presidente do CBH GD-8 Sr. Hideraldo Buch (SES) agradeceu a
presença de todos os conselheiros. O Presidente do CBH GD-8 Sr. Hideraldo Buch (SES), solicita ao
secretario do CBH GD8 se há quórum para inicio da reunião. Quórum verificado. O Presidente do CBH
GD-8 Sr. Hideraldo Buch (SES) passa a palavra ao Coordenador do FNCBH Mauricio Scalon onde o mesmo
agradeceu a participação e disse que historicamente começou a sua jornada em Recursos Hidricos nesse
CBH GD-8 e essa discussão passa também no FNCBH juntamente com os 249 CBHs existentes no Brasil. O
Presidente do CBH GD-8 Sr. Hideraldo Buch (SES) agradeceu o espaço cedido pela FIEMG, disse que a
FIEMG é uma grande parceira do CBH GD-8 e passa a palavra ao representante da FIEMG Sr. Regis. Regis
agradeceu a presença de todos, disse que a FIEMG é a casa das indústrias e está feliz em sediar a reunião
do Comitê. Parabenizou os trabalhos que Comitê vem realizando, um trabalho deliberativo e consultivo e
disse que a FIEMG é a portadora do futuro. O Presidente do CBH GD-8 Sr. Hideraldo Buch (SES) passou a
palavra para Sra. Aline presidente a AGEGRANDE. Sra. Aline agradeceu de todos, disse que é uma honra
assumir o papel da Agência Delegatória dos CBHs do Rio Grande, que será um desafio, mas que tem uma
grande equipe de trabalho, uma equipe muito empenhada. Disse que conta com o apoio do IGAM e da
Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico – ANA e que nesta semana começa a transição
AGEGRANDE/IGAM para os inicios dos trabalhos. ITEM 02 – O Presidente do CBH GD-8 Sr. Hideraldo
Buch (SES), colocou em discussão e aprovação a Ata da 3ª Reunião Ordinária CBH-GD8 realizada no dia
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29/10/2024 APROVADA. Também colocou em aprovação a 4ª Reunião Ordinária do CBH-GD realizada no
dia 03/12/2024, porém esta ata ainda não está finalizada por conta da gravação dessa reunião está sendo
recuperada. A ata da 1ª Reunião Extraordinária do CBH-GD8 realizada no dia 10/02/2025 colocada em
discussão e aprovação: APROVADA com as seguintes abstenções: EMATER, P.M. de Conquista, P.M. de
Conquista e IFTM. ITEM 03 - Mauricio Scalon (FONASC) solicita que, na aproxima reunião, tenha um
ponto de pauta na sua fala sobre a apresentação das atividades do FNCBH do ano 2024. Disse que
praticamente a programação do ENCOB/2025 já sendo discutida em todos os aspectos, que o
ENCOB/2025 será realizado na data de 08 a 13 de setembro de 2025 na cidade de Vitória/ES e Vila
Velha/ES e que tão logo as inscrições serão abertas. Disse que o FNCBH está realizando um levantamento
juntamente com o PROFIÁgua e ANA para buscar uma melhora comunicação com os CBHs do Brasil, saber
mais sobre as estruturas dos CBHs, pois hoje o meio de comunicação que o FNCBH tem é apenas e-mail.
Disse que estará em Vitória/ES na semana que vem, pois será feito o lançamento do ENCOB/2025. Disse
que a próxima reunião do Colegiado Coordenador do FNCBH será nos dias 27 e 28 de março de 2025 em
São Luís/MA. Disse que foi criado um Grupo de Trabalho de Educação Ambiental e que este GT
formalizara em breve um plano básico de Educação Ambiental para que os CBHs possam discutir e
implementar em suas bases. Disse que forma realizadas cinco Encontros Regionais. Que estará em
Brasília/DF especificamente na ANA para discutir a conjuntura da Politica Nacional de Recursos Hídricos
no âmbito dos CBHs. Sr. Gonzalo (ANA) disse que a ANA trabalhou juntamente com a AGEGRANDE para
chegar nesse momento. Trabalhou conjuntamente com a AGEGRANDE e CBH Federal e seus afluentes na
revisão do Plano Integrado de Recursos Hídricos (PIRH) e que a construção do PAPI tem sido feita
conjunto com a AGEGRANDE. Allan (IGAM) disse que a Gerência de Planos está à disposição para os
trabalhos dos CBHs e a AGEGRANDE. Disse que o ENCOB hoje é o melhor encontro técnico que se tem no
país, com a participação popular, da sociedade civil como um todo e Minas Gerais tem uma participação
extremamente importante neste contesto dos ENCOBs e FNCBH e que nesse ENCOB/2025 vai levar a
discussão do novo Plano Estadual de Recursos Hídricos. ITEM 04 – Hideraldo Buch (SES) agradeceu a
todos pelos comunicados dos conselheiros e passou a palavra para a Sra. Lívia - Entidade Equiparada dos
CBHs Mineiros do Rio Grande, onde a mesma trará a discussão e deliberação do Plano Plurianual de
Aplicação-2025; AGEGRANDE-IGAM. A Sra. Lívia (AGEGRANDE) agradeceu a presença de todos, disse que
houve uma grande discussão desse processo do Plano de Aplicação Plurianual dos CBHs Afluentes
Mineiros da Bacia Hidrográfica do Rio Grande. Sra. Lívia (AGEGRANDE) falou de cada processo, dos
Planos de Recursos Hídricos – Estratégico, do Manual Operativo – Tático-Operacional, do Plano de
Aplicação Plurianual – tático-operacional, e do Plano Orçamentário Anual – operacional. Sra. Lívia
(AGEGRANDE) disse que o Plano de Aplicação Plurianual (PAP) estabelece as diretrizes de aplicação dos
recursos oriundos da cobrança pelo uso dos recursos hídricos que é proposto pela AGEGRANDE e
discutido e aprovado pelos CBHs, que vai contemplar os componentes e programas do PDRH, com as
ações priorizadas no período de vigência do Contrato de Gestão, que são estruturados em eixos, que o
Plano vai ser revisado anualmente, com alterações válidas para o próximo ano e que vai seguir as
diretrizes do Manual de Execução dos Contratos de Gestão. Que os recursos para investimento nas Bacias
Hidrográficas, a Entidade Equiparada vai elaborar o PAP Integrado dos recursos da cobrança pelo uso dos
recursos hídricos, em conformidade com os respectivos PDRHs, que deverá será discutido e provado por
cada CBH. Disse que será as formas de alocação dos recursos, dos eixos dos programas e ações de gestão,
programas e ações de planejamento e programas e ações estruturais. Sra. Lívia (AGEGRANDE) falou de
algumas ações que poderá ser implementado na bacia do Grande, tais como Sistema Integrado de Gestão
das Águas, que visa auxiliar a tomada de decisão no Processo de Gestão da Bacia Hidrográfica, através de
um Conjunto de Soluções que subsidiem o Monitoramento e Acompanhamento dos Dados das Estações
Hidrológicas e Meteorológicas. Projetos de Mananciais que traz ações conjuntas para a conservação e
recuperação na micro bacia, do Projeto Rio Vivo que traz a iniciativa para aumento da quantidade e da
qualidade da água por meio do cercamento de nascentes, esgotamento sanitário e controle de
sedimentos em micro bacias e do Programa de Pagamento por Serviços Ambientais da Bacia do Rio Doce.
Sra. Lívia (AGEGRANDE) terminou agradecendo a todos e que estava a disposição para quaisquer dúvidas
e esclarecimentos. O Presidente do CBH GD-8 Sr. Hideraldo Buch abriu a palavra para a plenária. Sr.
Gonzalo (ANA) disse que esse processo foi construído em conjunto já algum tempo. Mauricio Scalon
(FONASC) disse que está muito emocionado por conta que foi muitos anos de discussão para chegar a
esse momento, que é um passo histórico consolidando a Política de Recursos Hídricos, que na época do
FHIDRO a dificuldade em tirar recursos financeiros em muito grande e que os recursos da cobrança serão
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importantes para investir as ações para melhoria da qualidade e quantidade das águas na bacia do
Grande. Adalberto (FURNAS-ELETROBRÁS) solicitou esclarecimentos sobre o orçamento, que tem uma
projeção de recurso anual e que cada ano tem reajustes e se isso acontecerá no Plano Pluri Anual, que a
fonte não é fixa e como devera ser trabalhada isso e como deverá ser a apresentação da aplicação desses
recursos. Sra. Lívia (AGEGRANDE) disse que o PAP está vinculado ao orçamento no Contrato de Gestão,
que os recursos já estão aplicados na poupança, que o PAP é de cinco anos, mas haverá necessidade de
revisão desses recursos e que será discutido no âmbito dos CBHs, que sempre trabalha com sobre de
recursos. O Presidente do CBH GD-8 Sr. Hideraldo Buch disse que todos os projetos apresentados no CBH
serão discutidos e quem aprova esses projetos é o CBH. Depois de todas as manifestações, o Presidente
do CBH GD-8 Sr. Hideraldo Buch colocou em votação a Deliberação Normativa CBH GD-8 Nº 26, de 11 de
março de 2025 que aprova o Plano de Aplicação Plurianual para os exercícios de 2025-2029 do Comitê da
Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio Grande - GD8. (APROVADA) por unanimidade pela
plenária. ITEM 05 - O Presidente do CBH GD-8 Sr. Hideraldo Buch (SES) fez alguns esclarecimentos sobre
a DN 27, que esta DN tem como medida a participação em eventos tais como ENCOB, FMCBH, FNCBH e
outros eventos relacionados a Recursos Hídricos, disse que na reunião do Fórum Mineiros de CBHs houve
uma discussão sobre rateamento dos CBHs, que o CBH Araguari e o CBH PN III já adotaram essas medidas
para não sobre carregar somente um CBH. Disse que o próprio Coordenador do FNCBH Sr. Mauricio
Scalon nas suas atividades pelo FNCBH, já exerce essa medida, ou seja, o mesmo viaja com recursos do
CBH Araguari e CBH PN III. Depois desses esclarecimentos, abriu-se a palavra para a plenária. Varias
manifestações foram feitas no sentido de melhorar e aperfeiçoar a redação da Deliberação Normativa nº
27. Feitas todas as mudanças na redação, o Presidente do CBH GD-8 Sr. Hideraldo Buch (SES) colocou em
regime de votação a Deliberação Normativa CBH GD-8 Nº 27 de 11 de março de 2025 que autoriza a
participação de membros do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio Grande-
GD-8 nas reuniões do FMCBH, FNCBH e no ENCOB de 2025. APROVADA. ITEM 6 – O Presidente do CBH
GD-8 Sr. Hideraldo Buch (SES) explicou a todos presentes que o CBH GD-8 tem que tirar dois
representantes para acompanhar os trabalhos do Contrato de Gestão da AGEGRANDE/CBH GD-8. Disse
que que basicamente as reuniões serão on line. Os representantes deverão trazer as informações dos
trabalhos e acompanhamento das reuniões. Mauricio (FONASC) complementou dizendo que a
AGEGRANDE terá indicadores a cumprir e que esse Grupo de Acompanhamento terá a responsabilidade
de trazer ao CBH GD-8 todas as discussões sobre o Contrato de Gestão. Depois de algumas manifestações
da plenária, o Presidente do CBH GD-8 Sr. Hideraldo Buch (SES) perguntou para a plenária quem gostaria
de participar do Grupo de Acompanhamento. A entidade CODAU e CRBIO se manifestaram interesse em
participar. Não havendo mais nenhuma manifestação de interesse, o Presidente do CBH GD-8 Sr.
Hideraldo Buch (SES) colocou em regime de votação a DELIBERAÇÃO NORMATIVA CBH GD-8 Nº 29, de 11
de março de 2025, que aprova a indicação dos representantes do Comitê da Bacia Hidrográfica dos
Afluentes Mineiros do Baixo Rio Grande para compor o Grupo de Acompanhamento do Contrato de
Gestão nº 05/2024, celebrado entre o Instituto Mineiro de Gestão das Águas (IGAM) e a
AGEVAP/AGEGRANDE, tendo como a entidade CODAU como Titular e CRBIO como Suplente. APROVADA.
ITEM 07 – O Presidente do CBH GD-8 Sr. Hideraldo Buch (SES) explicou a plenária que conforme disposto
na Deliberação Normativa do Conselho Estadual de Recursos Hídricos de Minas Gerais nº 69/2021 e,
consequentemente, no regimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas, há um procedimento a ser
adotado para recomposição das vagas no caso de desligamento, renúncia ou extinção de uma instituição
na composição do Comitê, que em primeiro momento deve-se buscar a recomposição com as entidades
que já estão na atual composição, em seguida com as possíveis entidades habilitadas que ficaram na lista
de espera no processo eleitoral da gestão vigente. No entanto, em última instância, que, no processo
eleitoral vigente, o número de instituições inscritas e habilitadas, foram suficientes para o preenchimento
das vagas previstas em regimento e, na maioria dos Comitês, não houve excedentes para a formação de
lista de espera nos segmentos. Sendo assim, há uma sugestão por parte do IGAM que a Comissão
eleitoral que será instituída para o processo eleitoral complementar atue também no processo para
eleição ou reeleição, quando for o caso dos membros para os cargos da diretoria que ocorrerão no
segundo semestre de 2025 ou em 2026 dependendo da data que a atual diretoria tomou posse. Mauricio
(SCALON) trouxe uma reflexão sobre a lei 9433 que ela prevê a participação dos segmentos envolvidos
nos CBHs de maneira bem clara na discussão da Política de Recursos Hídricos, que o Projeto de Lei nº
4.546/2021 que institui a Política Nacional de Infraestrutura Hídrica, dispõe sobre a organização da
exploração e da prestação dos serviços hídricos e altera a Lei nº 9.433, de 8 de janeiro de 1997, e a Lei nº
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9.984, de 17 de julho de 2000 traz um desmanche na Política Nacional de Recursos Hídricos e nos CBHs.
Sugeriu a Diretoria do GD-8 que faça uma visita aos prefeitos dos municípios para levar a importância do
CBH e falar sobre os recursos da cobrança. Depois de algumas manifestações a Comissão Eleitoral terá a
seguinte composição: Representante do Poder Público Estadual - não houve representantes.
Representante do Poder Público Municipal: Prefeitura Municipal de Fronteira Nome: Flávio Terradas
Menis e Prefeitura Municipal de Sacramento Nome: Marinho Martins Severino Segundo. Representante
dos Usuários de Recursos Hídricos Instituição: Usina Hidrelétrica Jaguara: Claudiano do Amaral Souza e
Representante de Entidades da Sociedade Civil Instituição: CRBIO 04: Luana Leite Guimarães Santos. O
Presidente do CBH GD-8 Sr. Hideraldo Buch (SES) colocou em regime de votação a Deliberação Normativa
CBH Nº de 11 de março de 2025, que aprova a criação da Comissão Eleitoral para o Processo Eleitoral
Complementar com vistas à recomposição e formação de cadastro de reserva no Comitê de Bacia
Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio Grande GD-8, Gestão (2023/2027) e para o processo
eleitoral da Diretoria gestão (2025/2027): APROVADA. ITEM 08 - Allan – IGAM – fez um convite ao CBH
GD-8 para participar da revisão do Plano Estadual de Recursos Hídricos, que terá algumas oficinas
setoriais no mês de abril de 2025, que o CBH GD-8 vai receber os convites especificas para cada segmento
das reuniões, que as datas serão as seguintes: dia 03/04/2025 Meio Ambiente e Saneamento, dia
04/04/2025 Agro Pecuária e Desenvolvimento Regional, dia 10/04/2025 Hidrelétrica de manhã e à tarde
Turismo e saúde, dia 24/04/2025 Mineração e dia 25/04/2025 Sociedade Civil. O CBH GD-8 recebeu
convite para participar da oficina do Projeto Restaura Frutal que traz a restauração da sub bacia do
Ribeirão Frutal. O Presidente do CBH GD-8 disse que não poderá participar desse evento, pois estará na
reunião do CBH Rio Araguari na mesma data. Ficou definido que a Prefeitura de Fronteira será a
representante do CBH GD-8 nesse evento de Frutal. O Presidente do CBH GD-8 Sr. Hideraldo Buch (SES),
fez uma reflexão da participação do Sr. Daniel, Secretario Administrativo do CBH GD-8, pois o mesmo
nessa reunião estava se despedindo do Comitê. O Presidente agradeceu e muito toda a participação do Sr.
Daniel a frente do CBH GD-8 como Secretario Administrativo, que sua participação foi extremamente
importante para o CBH GD-8 para que pudesse de fato cumprir suas atividades com grande competência.
ITEM 09 - O Presidente do CBH GD-8 Sr. Hideraldo Buch (SES) abre a palavra para a diretoria e secretario
para as manifestações finais. Sr. Regis – FIEMG informou que 19 e 20 de março haverá a palestra sobre
obrigações legais ambientais, que traz o pagamento de recurso hídricos sobre a questão da
inadimplência. Feitas as manifestações finais, o mesmo agradece a presença de todos. Não havendo mais
nada a tratar, o Presidente do CBH GD-8 Hideraldo Buch (SES) encerrou a reunião.

Documento assinado eletronicamente por Hideraldo Buch, Presidente(a), em 13/05/2025, às 13:14,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de
julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 113453578
e o código CRC 5B246046.

Referência: Processo nº 2240.01.0003193/2025-27 SEI nº 113453578
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